

La Voz de Menorca

Número suelto 5 ets.

DIARIO REPUBLICANO

Año III.—Número 419

SUSCRIPCIÓN (En la Isla, al mes ptas 1'00 Resto de España 1'25 Extranjero 2'00)

MAHON, SÁBADO 29 FEBRERO 1908

REDACCION Y ADMINISTRACION
INFANTA, 17—TELÉFONO, 86

El caso Urzáiz

El exministro de Hacienda señor Urzáiz, que por cuestiones de ética se separó de la oligarquía liberal, ha dimitido el cargo de consejero de Estado a punto de abandonar el campo conservador, por razones de moralidad.

Se trata de un caso raro, único verdaderamente excepcional, en toda la historia de la Restauración, y bien merece ser consignado y comentado.

Hemos visto en mil ocasiones cambiar de casa y de postura a personajes como el señor Urzáiz, pero siempre por estímulos bastardos, por ambiciones y rivalidades mezquinas, por motivos inconfesables no pocas veces. ¿No es ello altamente significativo? ¿No revela que en las banderías dinásticas se prescinde, por tácito acuerdo, de eso a que el señor Urzáiz rinde tan sincero y fervoroso culto, en perjuicio de su carrera política, de su medro personal?

En los pueblos sanos la conducta de ese exministro hubiera bastado para colocarle en el más elevado sitio de la gobernación del Estado; aquí, donde la moralidad y la honradez no se cotizan a ningún precio, porque no tienen valor, en el mundo de la política saguntina; aquí, donde para medrar suele ser la ética un estorbo, el señor Urzáiz no volverá a ser ministro, no será ya en lo sucesivo más que un fracasado, que este nombre dan en España a los que renuncian a encumbrarse, ó a conservar la posición adquirida arrojando el pesado lastre de la honradez.

No quiso el señor Urzáiz ni servir al Banco de España ni consentir aquello de los famosos créditos extraordinarios para remediar la crisis agraria de Andalucía, y dimitió la cartera de Hacienda y se separó de los liberales.

Creyó que la moralidad se había hecho conservadora é ingresó en las filas de Maura; más ¡oh desencanto! El negocio de los azúcares, el de la Sociedad hispano africana y eso de las indemnizaciones a las comunidades monacales, han convencido al Sr. Urzáiz de que la moral huyó de las oligarquías que turnan en el poder.

¿Dónde irá ahora el exministro honrado? Dentro del campo dinástico no puede estar por impedirse su paladar moral y porque nunca había de perdonarse ni su integridad ni su honrada independencia.

Quién votó en el Consejo de Estado contra la concesión de una pensión al hijo de la difunta hermana de D. Alfonso XIII; quién se atrevió a votar en favor del indulto de Nakens; quién en lo de los azúcares, en las indemnizaciones a las comunidades monacales y en otros asuntos parecidos, que ponen a prueba la moralidad de un político, procede como lo ha hecho el Sr. Urzáiz, no tiene sitio, no puede estar entre políticos saguntinos.

A su casa ó al campo enemigo, como Galdós ha hecho.

No le queda otro camino.

La rehabilitación oficial de Kuropatkine

La terminación de la vista del proceso contra los generales rendidos en Port Arthur ha coincidido con el nombramiento del general Kuropatkine para los cargos de gobernador general y comandante en jefe del Turkestán, que por ser el primer empleo que le ha sido conferido desde su relevo del mando del ejército de la Mandchuria, es considerado como su rehabilitación oficial.

A poco de ser sobreseído el proceso que se le seguía por las derrotas sufridas en la Mandchuria mientras fué general en jefe de aquel ejército se habló de su vuelta al cargo que ahora le ha sido conferido y que desempeñaba antes de ir a la guerra, y aunque hace dos meses se tuvo como cosa acordada su nombramiento para el gobierno mencionado, lo cierto es que aquél no ha tenido lugar hasta la terminación del proceso de la rendición de Port Arthur.

En este proceso ha sido Kuropatkine uno de los más importantes testigos de cargo, habiendo agravado grandemente con sus declaraciones la situación de los generales rendidos, dando lugar esto y la coincidencia apuntada a comentarios poco favorables a Kuropatkine y al Consejo del imperio.

Haya ó no motivos para que los maliciosos formulen determinados juicios, la verdad es, teniendo en cuenta ciertos antecedentes, que el nombramiento de Kuropatkine para el cargo de gobernador de Turkestán ha sido aplaudido por sus amigos con sobrada justicia.

La conducta de Kuropatkine en el Turkestán dejó gratisimos recuerdos. No se distinguió por las crueldades que suelen señalar el paso de los generales rusos por los gobiernos de las provincias del Asia europea, sino por el exquisito tacto que desplegó en toda su gestión, por el establecimiento de las colonias agrícolas que tantos beneficios han reportado y reportan a las regiones transcaspianas y por haber tenido su bolsillo particular siempre abierto para atender a las necesidades del indigente, y a veces hasta para cubrir atenciones de carácter oficial.

Como la crueldad y la rapacidad suelen ser la característica de los gobernadores rusos de ser cierto lo que se cuenta de Kuropatkine, es indudable que éste es uno de los tan buscados «mirlos blancos».

Grandes legados y donaciones

Los ricos de Buenos Aires, los favorecidos por la diosa Fortuna, parecen estar dispuestos a imitar a los multimillonarios yanquis en sus notables rasgos de munificencia, pues, en poco tiempo, según informes que recibimos de la opulenta Buenos Aires, las donaciones y le-

gados hechos últimamente suman ya algunos millones de pesos, y es digno de hacer constar que la mayor parte de ellos se destinan a obras de beneficencia, hospitales, asilos y escuelas.

He aquí una lista de los legados y donaciones a que nos referimos:

Legado del Dr. D. Carlos Durán, con destino a un hospital que lleve su nombre, 2.000.000 de pesos.

Id. del señor A. de la Vega, con igual destino, 1.500.000.

Id. del señor D. Federico Moreno, para escuelas y hospitales, 1.200.000.

Id. de doña Isabel Elontondo de Ocampo, para una Universidad Católica, 200 mil.

Id. de la misma para un asilo y otras obras de beneficencia 1.000.000.

Id. de D. Parmenio G. Piñero, para un hospital que lleve su nombre, 2.500.000.

Galería de pinturas del mismo, donada al museo de Bellas Artes, valor de 200.000.

Legado de D. Federico Garrigós, para los hospitales de Buenos Aires dos millones 300.000.

Donación de la señora doña Mercedes B. de Unzué, para un asilo y escuela, 1.000.000.

Donación para la construcción de casas para obreros, de la familia Santamarina, 1.500.000.

Donación de la señora viuda de Anchorena, 2.000.000.

Legados de la señora de Blanquier, para diversas obras, 1.000.000.

Donación del Sr. D. Plácido Marin, 2 propiedades para escuelas, valor de 500 mil.

Destinar por el Jockey Club, para la construcción de casas para obreros. 500 mil.

Donación del mismo a diversas sociedades, asilos, etc., 400.000.

Otras donaciones y legados hechos por diversas personas durante el año que ha terminado, 500.000.—Son 21.800.000 pesos destinados casi en su totalidad para hospitales, asilos y escuelas.

He ahí un ejemplo digno de ser imitado no solo por los ricos de España, sino también por los millonarios de las grandes capitales europeas.

La Asamblea Republicana de Palma

A las 8 y 1/2 de la noche del sábado en los salones del Círculo «La Unión Republicana», se reunió el partido en asamblea general, con objeto de acordar la marcha que deben seguir los republicanos en las próximas luchas electorales y designar la persona que ha de ocupar el cargo de Presidente de la Junta municipal del partido.

Ocupó la presidencia don Francisco García Orell, quien tenía a su derecha a D. Luis Martí y a la izquierda D. Jerónimo Pou, actuando como Secretario D. Bernardo Palmas.

La concurrencia al acto era mas bien escasa que numerosa, pues no pasaba de unos 150 las personas que acudieron.

Abierta la sesión el Sr. García Orell dió cuenta a los reunidos de las gestiones realizadas por la Junta municipal del partido republicano y explicó el objeto de la reunión.

Después de lamentar la falta de asistencia al acto de muchísimos correligionarios dada la importancia de aquél, indicó la necesidad de buscar a una persona que dirija la marcha del partido que revista, además de las condiciones

necesarias, una voluntad de hierro para consagrarse a las evidencias de la política.

Dijo, además, que la política republicana en Palma es necesario que sea eficaz y continuada en beneficio de la población.

El Sr. Quijada contestando alusiones de la Presidencia dijo que si hay cargos que formular contra persona alguna, conviene que se precisen con claridad.

El indicó la conveniencia de que el partido republicano de Palma funde un periódico para la debida propaganda de sus ideas.

El Sr. Pomar (D. Benito) también usó de la palabra para suplicar que antes de formarse el programa del partido se madure muy bien a fin de ajustarlo a las necesidades modernas.

Añadió que en su concepto cualquiera de los tres señores que forman la presidencia reúnen aptitudes suficientes para ser Jefe de la Junta municipal del partido.

Alabo la solidaridad del partido pero no estuvo conforme con la unión de otros elementos.

El Sr. Ordinas aconsejó a sus correligionarios que en el nombramiento de Jefe tuvieran presente que este cargo requiere una energía especial para elevar la política a la altura que requiere la grandiosidad del partido republicano de Palma.

El Sr. Fuset manifestó que la gestión del partido republicano debe ser continuada y enérgica único medio de mantenerlo a su merecida altura y a esto debe tender el programa que se forme.

El Sr. Martí dijo que estimaba muy conveniente que cuando se discuta en definitiva el programa que ha de regular la marcha sucesiva de los republicanos de Mallorca convoque también a los Jefes locales de cada pueblo para que puedan exponer sus opiniones.

Pronunció un verdadero discurso alabando a la Solidaridad catalana y luego examinando la gestión de los republicanos en el Ayuntamiento dijo que su paso por la administración de los bienes de la Ciudad debe de ser agradecido por los palmesanos, puesto que apesar del superávit con que se saldaron los presupuestos desde el año 93, al 96, los republicanos realizaron mejoras tan importantes como la construcción del nuevo Matadero, derribo de murallas, expropiación de ilietas etc. etc.

Censuró a la coalición de Mauristas, Liberales y Clericales que después de derrotar a los republicanos, sobre no haber hecho nada beneficioso para la población liquidada con déficit sus presupuestos.

El Sr. Pou y Magraner abogó por la fundación de un periódico republicano, al que considera como uno de los factores más esenciales para el engrandecimiento del partido, y acabó rogando que se gestione este asunto a fin de que en la próxima reunión pueden conocerse los medios de que se dispone para su creación.

Y después que el señor García hubo excusado de su ausencia por enfermedad al venerable don Antonio Villalonga, se acordó que el Comité redacte el programa para discutirlo y aprobarlo en otra reunión y dejar para cuando se celebre ésta la designación de Jefe de la Junta municipal del partido republicano.

(De «La Tarde» de Palma)

Crónica local

MEMORANDUM

Para mañana

Consultorio de La Gota de Leche.— Director Dr. D. E. Alabern, Consulta los domingos desde las 10 de la mañana. Plaza del Príncipe n.º 3.

Dispensario de La Liga Antituberculosa.—Rayos X.—Directores los médicos don Antonio Cardona Pons, don Lorenzo Pons Marqués y Bernardo M. Bustamante. Consulta los miércoles y viernes de tres a cuatro tarde. Domicilio, Hospital Civil.

Dispensario Oftalmológico Municipal.—Director don Lorenzo Pons Marqués, Médico.—Horas de visita, los lunes, miércoles y viernes de 10 a 11 mañana, Hospital Civil.

Oficinas.—En la Delegación, Ayuntamiento, Gobierno Militar y Administración de Hacienda de 9 mañana a 1 tarde.

Giro mutuo.—De nueve y media a doce y media de la tarde, los días laborables, despacho calle Puente Castillo número 10.

Aduana Nacional.—Oficinas abiertas los días laborables de 9 a 1.

Telégrafos.—De sol a sol el Semáforo de Bajolí.—De 8 mañana a 9 noche las estaciones de Mahón y Ciudadela. De 8 a 12 mañana y de 3 a 7 tarde la de Mercedal.

Teléfonos.—Comunicación permanente con la Central de la Red interurbana de Mahón sita en la calle del Bastión número 3.

Biblioteca pública.—Abierta todos los días laborables de nueve mañana a dos tarde.

Museo de Historia Natural y Arte.—Estas instalaciones del Ateneo Científico Literario y Artístico, pueden ser visitadas por el público, los domingos de diez a doce mañana, y los jueves por la tarde de tres a cinco.

Coche correo.—Sale de Mahón diariamente para Ciudadela y pueblos del interior a las 11 de la mañana; llega de dichos puntos a la 1 y ocho minutos tarde.

Correos.—Recepción y entrega de certificados, valores declarados, y objetos asegurados, paquetes postales de 9 a 12 mañana.

Vapor correo.—Sale para Barcelona con escalas a las seis de la mañana.

Santos del día.—Santos Rosendo y Antonino.

Sol.—Sale a las 6 h. 23 m. mañana, pónese a las 5 h. 41 m. tarde.

Luna.—Sale a las 6 h. 52 m. madrugada, pónese a las 12 h. 5 m. tarde.

Cuarto menguante a las 3 h. 24 m. en Lagitario.—Días nublados, lluviosos y fríos.—Escarchas y nieblas.

ALAYOR

Telégrafos.—Días laborables de 8 a 12 mañana y de 3 a 7 tarde. Los domingos y días festivos de 8 a 12 solamente.

Correos.—Recepción y entrega de valores declarados, certificados, objetos asegurados. Todos los días exceptuando los domingos de 8 a 11 mañana.

Entrega de paquetes postales todos los días de 8 a 12 y de 15 a 18 exceptuando los domingos y días festivos que solo será de 8 a 12.

Cartas en lista.—De 11 a 12 todos los días.

Función benéfica.—Anoche tuvo lugar en el teatro Principal la función a beneficio de los Establecimientos Municipales de Beneficencia.

Desgraciadamente, el público que asistió a la misma no fué muy numeroso.

Púsose en escena, por última vez, la preciosa ópera de Wagner *Lohengrin*, alcanzando el mismo éxito que en días anteriores.

El teatro estaba adornado y espléndidamente iluminado.

En el intermedio del tercer al cuarto acto tuvo lugar el sorteo de los regalos que formaban la tómbola, resultando premiados los números siguientes:

Un jarro de cristal cortado, con sus bordes de plata núm. 6383
Un reloj con barómetro y termómetro núm. 5758
Un jarro de bronce núm. 5846

Un juego de café, de porcelana, con adornos dorados núm. 7688
Un centro targetero, de porcelana núm. 457
Dos figuras de porcelana núm. 6032
Dos jarrones de cristal núm. 5307
Una figura de barro núm. 7374
Un frutero de bronce y cristal, 1442
Seis tenedores y seis cuchillos para postres núm. 655
Un juego de trinchantes con mangos de plata núm. 5201
Un tarjetero de metal oxidado 4387
Dos cuadros con dos oleografías 2560
Dos fotografías de vistas de Menorca 683
Dos id. id. id. núm. 5182
Dos id. id. id. núm. 5261
Dos id. id. id. núm. 4204
Dos id. id. id. núm. 281
Dos id. id. id. núm. 6741
Una instrucción oral del sordo-mudo núm. 2249

Al diario conservador y rosellonista le trae disgustado la prosperidad del partido republicano que puede sostener con esplendor dos círculos políticos, mientras que los monárquicos apenas pueden sostener uno, que solo tiene vida próspera en las temporadas en que se permite el *cacho*.

Sus esfuerzos para suscitar rencillas entre los nuestros resultan ridículos. ¿Cree que hay algún republicano que no vea el juego de sus eternos enemigos los conservadores que, como jesuitas, no reparan en medios?

Por lo demás, bien puede el otro diario continuar hablando despreciativamente del *Casino de los pobres*. Las personas que frecuentan el Casino de Obreros de Unión Republicana podrán ser pobres, pero son honrados, lo cual no nos atreveríamos a decir de todas las que asisten a los festivales de los monárquicos, aunque vayan cargadas de lujo.

Y a propósito de cañonazo: Ya que tiene tanto empeño en hablar, con oportunidad ó sin ella, de nuestro jefe convendría que nos dijera el diario conservador si ya está en disposición de ser discutido el suyo, cuyo nombre hemos evitado en estas luchas por consideración a su enfermedad, delicadeza que no pueden ni comprender siquiera los hombres de *El Bien Público*.

EL QUE NO SE CONSUELA...

El Bien Público de anoche inserta un suelto de gacetilla tan falto de sentido común como sobrado de mala intención.

Con el fin, en él muy natural, de sembrar cizaña en nuestro partido y crear odios entre ambos centros republicanos, dice que nuestro cronista se ocupa largo y tendido del baile celebrado en la noche del jueves en el Círculo Republicano y en cambio no dice nada del que tuvo lugar en el Casino de Obreros.

Nuestro periódico no ha hecho nunca reseñas de bailes, limitándose sólo a anunciarlos, como anunció el jueves los de ambos casinos; y si el cronista reseñó con amplitud el celebrado en el Círculo Republicano, fué porque se trataba del primero que se celebraba en aquel centro y por lo tanto era muy justo se hiciera mención de él.

No es ésto lo que le duele al colega. A él no le importa el que hablemos de uno ú de otro centro, a él lo que le conviene es que se disgregue el partido republicano que es su eterna pesadilla, y se sirve de todas

las malas artes para lograrlo; pero sus artimañas no le valen, y nosotros permanecemos más unidos que nunca.

Lo que le duele es ver que sostenemos dos casinos republicanos y están llenos amos, mientras ellos contemplan vacío el único que sostienen, pero puede servirles de consuelo el que en breve fundaremos un tercero y que no solo contamos con gente para dar vida a los tres, sino que aún nos sobra para llenarles el teatro a los monárquicos y ayudarles a que resulten lucidas las funciones que celebran en el principal, como ha sucedido en la presente temporada.

Vapores correos.—Ayer tarde a las dos y cuarto fondeó en nuestro puerto el vapor «Isia de Menorca» procedente de Barcelona con escalas.

Dicho buque condujo 733 reclutas del reemplazo de 1907, ingresados en filas el 22 del presente mes.

Bajaron al muelle a recibirles el señor General Gobernador, comisiones de fefes y oficiales y las bandas de música de los Regimientos de Infantería de Mahón número 63 y Menorca número 70.

Esta mañana a las seis ha llegado directo de Barcelona el vapor correo «Menorquin» conduciendo 760 reclutas.

También han pasado a recibirles las mismas comisiones y músicas.

Esta tarde a las cuatro saldrá directo para Barcelona el vapor correo «Menorquin».

Entrega de mando.—En aguas de Cadiz y a su regreso de Lisboa, se ha hecho cargo del crucero «Princesa de Asturias» nuestro distinguido amigo el capitán de navío don Antonio Alonso y Sanjurjo, quien seguramente dará al frente de este buque nuevas pruebas de su gran competencia y excelentes condiciones de mando.

Contrabando.—En la cala conocida por *Se Nitcha* de la costa N. de nuestro puerto, fué aprehendido en la tarde del jueves, por fuerzas de carabineros, un buen contrabando de tabaco.

Como presuntos reos del mismo fueron cogidos y entregados al Juzgado tripulantes de un laúd mallorquín fondeado en aguas inmediatas.

Dichos individuos han manifestado que no tienen nada que ver con ese contrabando, cosa que se encargará de resolver la justicia, por cuanto, según nuestras noticias, todos los bultos fueron hallados en la playa.

Ayer, en cuatro carros, fué transportado el tabaco aprehendido a esta ciudad, desde donde será trasladado a Palma.

Es una curiosa observación la de que el presente mes de Febrero que hoy termina, comprende cinco sábados en sólo sus 29 días, por haber sido sábados los días 1.º y el de hoy.

Dicha coincidencia se repite sólo cada 28 años.

Pedagógicas.—El Rectorado de Barcelona anuncia a oposición algunas escuelas de niños y niñas vacantes en esta provincia, con menos de 2.000 pesetas y cuyos ejercicios deben efectuarse en Palma.

Entre las vacantes figuran la escuela de niños de San Cristóbal (Mercedal) y la de niñas de Ferrerías.

Las condiciones para ser admitidos en los ejercicios indicados son las siguientes:

- 1.ª Ser español y haber cumplido veintiún años de edad.
- 2.ª No hallarse incapacitado para ejercer cargos públicos.
- 3.ª Poseer el título que exige la legislación vigente para el desempeño de la vacante.

Las instancias se presentarán en el Registro general de la Secretaría de la Universidad de Barcelona. El plazo espira el 17 de Marzo próximo.

Bailes.—El Casino de Obreros de Unión Republicana prepara para los días de Carnaval tres extraordinarios bailes de máscaras, que, como todos los que vienen celebrándose, prometen verse concurridísimos.

En la noche de hoy tendrá lugar en el Círculo Republicano el segundo baile de máscaras y el próximo lunes el último.

Se recuerda a los señores socios que deseen algunas invitaciones para los mismos, se sirvan pasar por el casino de dos a tres de la tarde en los días de hoy y mañana, en donde les serán entregadas.

El gremio de maestros panaderos anuncia al público que el próximo martes y según costumbre establecida no se expenderá pan tierno de clase alguna.

El gremio de maestros barberos anuncia al público que los establecimientos agremiados cerrarán sus puertas el próximo lunes a las doce del día y el martes a las cuatro de la tarde.

GLOSAT.—Lo habrá en la noche del próximo lunes en el teatrillo de Llucesanas, tomando parte en el mismo los mayores improvisadores de la isla.

EXPORTS

CLUB MAHONES DE FOOT-BALL

Partidos que se jugarán mañana domingo, en la Esplanada, por los equipos de esta Sociedad.

A las 9, Caliope y Balear.
A las 19.12, X y Avant.
A las 2.12, 1.º y Levante.

Concurso de segundas teams.
A las 4, Tramontana y Friesland.

Casino LA UNIÓN

Para los presentes días de Carnaval se han preparado una gran variedad de comidas que serán servidas en los comedores particulares que en los bajos del casino citado tiene establecidos el renombrado cocinero D. Antonio Alcover, siendo la entrada por la calle Portal de Mar.

Para las familias que deseen comer con cierta independencia habrá habitaciones reservadas.

Los precios que regirán serán sumamente económicos.

TERTULIA REPUBLICANA DE SAN LUIS

A nuestros correligionarios: Estimados amigos; Sabido es; que la base principal para lograr la felicidad de los pueblos, viendo cumplidas nuestras aspiraciones estableciendo la República como forma de gobierno, no es otra cosa que la de fomentar la instrucción entre todas las clases sociales, y especialmente

entre la clase obrera que componen la casi totalidad de los afiliados a nuestra Tertulia. De esta manera se contraresta la influencia reaccionaria basada en la ignorancia e incultura de los pueblos, que se ven precisados por su analfabetismo, a aceptar cualquier guía por imposibilidad de dirigirse a sí propios. De aquí se comprende pues que haya podido existir el feudalismo, como así mismo el caciquismo imperante, el cual y gracias a todos estos apóstoles de la enseñanza que se dedican a instruir el pueblo, tendió a desaparecer y puede que no esté lejano el día en que empiece el reinado de la razón y la justicia, en todos los ámbitos de la tierra.

Porque es ya un hecho que en nuestras sociedades democráticas, la victoria y porvenir son, no para el más fuerte como en los siglos de barbarie, sino para el más inteligente e instruido. Comprendiéndolo así la junta directiva de esta pequeña sociedad, no ha titubeado en inculcar estas ideas, y a creído un deber establecer en el local de la misma una modesta escuela nocturna en la que los hijos puedan instruirse al calor de nuestras ideas. Para lograr esto, lo primero era fundar una biblioteca en donde se encontraran los libros indispensables para la enseñanza. Era preciso, pues reunir fondos toda vez que esta sociedad no podía disponer por sí sola de la cantidad suficiente, y se pensó en organizar una tomba con dicho objeto. Como era de esperar, paesto en práctica lo antedicho, muchos correligionarios nuestros se han apresurado a enviarnos diferentes regalos para la misma, ofreciéndose y alentándonos en llevar a cabo dicho proyecto. Esperamos pues que todos nuestros amigos, viendo el objeto a que está dedicado, coadyvarán el mejor éxito de esta noble empresa logrando ver establecido en nuestro pueblo un nuevo centro de enseñanza preparándonos para las luchas de mañana.

Guerra pues a la ignorancia causa de todos nuestros males pasados y presentes.

PEDRO GORNÉS.

San Luis 27 Febrero de 1908.

Desde Ferrerías

Sr. Director de LA VOZ DE MENORCA. Muy señor mío:

El sábado llegó a esta villa el ilustrado conferenciante D. José Artilla Mercadé, el cual era esperado con ansiedad, dada la fama de que viene precedido.

Las autoridades, deseosas de que el vecindario aprovechara las sabias explicaciones del señor Mercadé, invitaron a todos los vecinos a la conferencia que a las ocho de la noche tenía que dar en el local que ocupa la escuela de niños, la cual debía versar sobre el tema «Impresiones de un viaje por España y el Extranjero».

Nuestro pueblo no se mostró sordo al llamamiento, ya que desde momentos antes de empezar veíase el salón atestado, entre la cual concurrían abundaban las señoras.

Con la fluidéz de palabra característica del conferenciante, habló dos horas, que para nosotros fueron dos minutos, tal era el interés con que le escuchábamos.

El público entusiasmado le aplau-

dió frenéticamente al final de la conferencia.

El miércoles acompañado del Secretario del Ayuntamiento señor Florit realizó una excursión al «barranch d' Algendá» saliendo luego a pie para Ciudadela.

Para terminar cúpleme manifestar nuestro más modesto pero verdadero afecto hacia el señor Artilla por la atención con nosotros tenida hacia esta villa y de cuyo paso guardaremos grato recuerdo.

El Corresponsal.

ADMINISTRACIÓN DE CONSUMOS DE MAHÓN

Confeccionados por esta Administración el repartimiento individual y conciertos voluntarios y obligatorios del extra-radio de este término municipal por el tiempo que media desde el 1.º de Enero al 31 de Diciembre de 1908, y en cumplimiento de lo que dispone el artículo 309 del Reglamento para la Administración del impuesto de Consumos de 11 de Octubre de 1898, se participa a los vecinos de dicha zona que el referido expediente se hallará expuesto a efecto de reclamación durante el plazo de ocho días a contar desde la inserción.

— Horas de despacho

Días laborables, de 9 a 12 mañana y de 2 a 5 tarde, y los festivos de 9 a 11 de la mañana.

Mahón 28 Febrero de 1908.—El Administrador, Bartolomé Vives.

Noticias de todas partes

La última conspiración

Según noticias de San Petersburgo, era vastísima la conspiración que, dirigida contra varios elevados personajes, acaba de descubrir la policía rusa.

Los registros domiciliarios que se han practicado demuestran que estaba complicado en esta conspiración el riquísimo comerciante Deshof, propietario de 50 vapores que hacen el servicio del Volga.

Nuevo ferrocarril

De San Peterburgo dicen que está ya aprobado el proyecto para la construcción del ferrocarril llamado del río Amur, habiéndose evaluado los trabajos en 32 millones de rublos.

Falta de dinero

De Constantinopla han comunicado que la Sublime Puerta carece como nunca de dinero, pues la mayoría de los empleados del Estado hace ya más de medio año que no cobran sus sueldos, lo cual produce en el país un estado extraordinario de miseria.

Austria y Alemania

El gobierno de Berlín ha dirigido una comunicación al de Viena, apoyando su proyecto de un ferrocarril a través de la provincia de Macedonia, con lo cual ha querido Alemania demostrar ante Europa su solidaridad con Austria.

Dieta de Bohemia

En las elecciones verificadas ayer para la renovación de la Dieta de Bohemia, resultaron triunfantes 26 candidatos germánicos y 33 checos, con 17 elecciones que habrán de repetirse por haber resultado en ellas empates.

Jubilación militar

El Rey ha aceptado el patronato de un Congreso de jubilados militares que se intenta celebrar con el objeto de introducir algunas reformas en el estatuto.

El monarca ha prometido inaugurar dicho Congreso el día 12 del próximo mes de marzo.

En la India

Los últimos despachos de la India dicen que las tribus rebeldes han atacado uno de los puestos avanzados del ejército inglés, causándole algunas bajas; las tropas imperiales por su parte han destruido algunas indígenas y continúan su marcha hacia la plaza fuerte de los rebeldes.

Nuevo ministro

Con el nombramiento de Sydow para el cargo de ministro del Tesoro en Berlín, ha quedado resuelta la crisis ministerial; este nombramiento tiene extraordinaria importancia, tanto porque Sydow ha dado ya pruebas de gran capacidad administrativa, como, como porque hay planteada la cuestión de la reforma tributaria en que habrá de influir grandemente el nuevo ministro.

Explosión de dinamita

De Nueva York nos dicen que en Berkeley, California, han hecho hoy explosión 10 toneladas de dinamita, que se hallaban depositadas en un almacén; en esta catástrofe han muerto cinco obreros blancos y 24 chinos, han recibido heridas graves otros muchos, y se calculan los daños materiales causados por la explosión en 30.000 libras esterlinas.

SERVICIO TELEGRAFICO DE «LA VOZ DE MENORCA»

Asamblea republicana.—Dos bombas contra el Sha.

Barcelona 29, 4:40.

Dase como seguro que la Asamblea general que prepara el partido republicano español tendrá lugar en Madrid a mediados de Mayo.

Para acordar la fecha se reunirá de nuevo la minoría republicana del Senado y Congreso.

Comunican de Teheran (Persia) que ayer fueron arrojadas dos bombas contra el Sha, resultando este ileso por milagro.

Las bombas causaron graves destrozos en aquellas inmediaciones, matando además a tres transeuntes e hiriendo a veinte.

Han sido detenidos varios individuos como presuntos autores del atentado.

Parlamentarias.—Senado y Congreso —El voto corporativo.

Barcelona 29, 4:55.

La sesión celebrada ayer en el Senado careció de todo interés.

En el Congreso el señor Maura defendió el voto corporativo con un largo discurso lleno de desplantes y subterfugios.

El jefe del Gobierno dijo que el voto corporativo era el complemento del sufragio universal.

Contestóle el señor Canalejas con un enérgico discurso que fué en extremo celebrado.

Edison grave

Barcelona 29, 5:00.

Acaba de recibirse un despacho de New York, que ha producido gran sensación.

El sabio inventor norteamericano Mr. Tomás Edison se halla enfermo de tal gravedad, que se desconfía de salvarle.

AYUNTAMIENTO DE MAHÓN

Arbitrio municipal sobre caballerías y carruajes correspondiente al año 1908 Don José M.ª Mercadal y Pons, Abogado, Alcalde Constitucional de esta ciudad.

Hago saber: Que en virtud de lo acordado por este Ayuntamiento en sesión celebrada en el día de ayer, queda desde esta fecha hasta el día 22 de Marzo pró-

ximo, espuesto al público para efectos de reclamación el padron formado para la cobranza del referido arbitrio.

Lo que se anuncia para conocimiento de los interesados. Mahón 25 Febrero de 1908.—José M.ª Mercadal.

TERTULIA REPUBLICANA

SAN LUIS

Funciones para los días 29 de Febrero y 2 de Marzo, bajo los siguientes programas:

Día 29.—La zarzuela en tres actos *El reloj de Lucerna* por la compañía procedente de Ciudadela.

Día 2.—El drama en dos actos *Amor de Madre* y las piezas cómicas en un acto *Robo y envenenamiento* y *Es dos sorts*, por una compañía de aficionados de Mahón.—En los intermedios ejecutará algunas piezas de concierto el trio Sbert, compuesto de bandurria, laúd y guitarra. Al final de este espectáculo tendrá lugar el sorteo de los regalos de la tómbola.

En los demás días de Carnaval se efectuarán bailes de máscaras.

BANCO DEL COMERCIO

Sociedad anónima por acciones

MAHÓN

Cotización oficial de la Bolsa de Barcelona, del 28 Febrero de 1908, según telegrama particular recibido por este Banco:

Interior 4 por 100	82'87
Deuda Amortizable 4 por 100	82'90
Acciones f. c. Norte España	67'50
Acciones f. c. Madrid a Zaragoza y Alicante	91'30
Acciones f. c. Medina del Campo a Zamora y de Orense a Vigo	27'60
Acciones Banco Hispano Colonial	72'00
Deuda Municipal de Barcelona 4 1/2 por 100	100'25
Obligaciones Tarragona a Barcelona y Francia 2 1/4 por 100	57'00
Obligaciones Madrid a Zaragoza y a Alicante 4 1/2 por 100	103'87
Francos	14'50
Libras	28'85

Mahón 29 de Febrero de 1908.

Teatro Principal

GRANDES BAILES DE MÁSCARAS

para los días 29 de Febrero y 1, 2 y 3 de Marzo

Se abre un abono para los cuatro mencionados bailes, bajo los siguientes precios:

Por cada baile

	Abono	Taguilla
Palcos principales	6'00	7'00
Id. plateas	5'00	6'00
Id. piso 2.º	2'50	3'00
Id. piso 3.º	1'00	1'25
Entrada para caballero		0'50
Id. para señora		0'00

El despacho para el abono queda abierto en la Contaduría del Teatro Principal y se cerrará a las doce del día de mañana.

El baile de esta noche empezará a las nueve.

Los de los días 1, 2 y 3 de Marzo próximo empezará después de terminada la función.

La Comision.

PARA VENDER

Lo está el cafetín de la calle de la Piana 82.

Informarán en el mismo.

Imprenta de Francisco Fábregues. Infanta, 17.

MAQUINAS DE COSER "FRISTER & ROSSMANN"

Esta acreditada fabrica, posee los tipos más modernos que se han inventado. Los vende mucho más baratos que las demás fábricas; tanto al contado como á plazos, y con unas garantías que sobrepujan á las exigencias del comprador más receloso.

Agencia en Mahón:

L. Miquel Preto. - Arravaleta, 18

Contador de electricidad KRÜMER

Conviene la adquisición de este contador á todos los abonados á la luz eléctrica, con lo cual se evitan pagar el alquiler de los que actualmente tienen. Representa su adquisición, emplear un capital que renta el 35 por 100; pues solo cuesta 55 pesetas. Funciona con gran exactitud, según informes emitidos por los mejores laboratorios de España; y, por lo tanto, es legal de real orden. Es muy sencillo. Su manejo y sus lecturas, están al alcance de cualquiera, aunque nada sepa de electricidad. Como no tiene ningún mecanismo de relojería, no está sujeto á los desarreglos correspondientes. La Eléctrica Mahonesa está conforme en que sus abonados tengan este contador de su propiedad en sus instalaciones. Dada su baratura, su sencillez y buen funcionamiento, conviene su adquisición á las centrales de alumbrado eléctrico, para los abonados que no lo tengan de su propiedad. Se enseñará á quien desee ver un modelo. Pídanse á su representante en Baleares, D. MANUEL MASIA, Primer Teniente de ingenieros. - Calle de Cifuentes núm. 38. - MAHON.



Orriols Optico

¿Queréis la conservación de la vista?

Pues antes de comprar anteojos consultad con dicho señor.

Se sirven con exactitud y rapidez los encargos de los señores médicos oculistas.

PRECIOS ECONOMICOS

Buen Aire 5. - MAHON

Aceites puros DE OLIVA REGAS PEDIDLOS EN TODAS PARTES SON LOS MEJORES

La casa REGÁS ha puesto á la venta un rico aceite especialidad de la Casa.

Dicho aceite de cultivo propio y esmeradísima filtración se recomienda por sí solo y es vendido en los principales hoteles de España y Extranjero, sirve de dose también de él, las familias de exquisito paladar.

Se envasado en cántaros presentados de cuatro litros (un cuartan), vendiéndose al módico precio de 7 pesetas cántaro.

Pídanse en los principales establecimientos y en casa de su representante.

José Riudavets, Plaza Carmen, 13. - Mahon

Pianos Pianolas y Arnoniums DE LA ACREDITADA MARCA

R. MARISTANY

Se vende al contado y á plazos á precios sumamente reducidos. Para informes y demás dirigirse al Agente esclusivo en esta Isla, Miguel Estela, Nueva, 10, Mahón.

DON EMILIO LINARES Y GARCIA, Jefe de Negociado de 1.ª clase de Administración civil y en comisión, Delegado del Gobierno de S. M. en la isla de Menorca.

Hago saber: Que para conservar el orden y que se guarde portodos el debido respeto y compostura durante el Carnaval, he dispuesto:

1.º Queda prohibido el uso de máscaras y vestiduras que imiten ó ridiculicen cualquiera institución, autoridad civil, militar ó religiosa y las cosas del culto católico.

2.º Queda prohibido el uso de disfraces que ofendan á la moral y á la decencia y el de armas á las más caras, aunque lo requiera su traje, alcanzando esta prohibición á los concurrentes á bailes públicos, aunque no lleven disfraz.

3.º Queda prohibido transitar por la vía pública con careta desde el oscurecer; y entrar en los bailes públicos con bastones, paraguas y armas de cualquier clase.

4.º Queda prohibido arrojar en la vía pública serpentinas, almendras, confites ó cualquiera otro objeto que por su volumen calidad ó dureza pueda herir, lastimar y causar daños materiales y deterioro en trajes y vestidos.

5.º Queda prohibido el uso de los papeles llamado *confetti* multicolores, y recoger éstos del suelo.

6.º Toda máscara que no guarde el decoro debido, que trastorne el orden ó moleste al público, será descubierta por los agentes de la autoridad y detenida si el caso lo exige.

Los contraventores serán castigados con multa proporcional á la importancia de la falta.

Los señores Alcaldes, fuerzas de la Guardia civil y de Orden Público y demás dependientes de mi autoridad, cuidarán del exacto cumplimiento de este bando.

Mahón 27 de Febrero de 1098. - Emilio Linares.

En el día de hoy ha tomado posesion de la Inspeccion de Vigilancia de esta isla D. Luis Valdivieso Gomez, nombrado por Real Orden de 11 del corriente, aspirante del Cuerpo, como opositor aprobado. Lo que se anuncia para conocimiento del público. - Mahón, 24 Febrero 1908. - El Delegado, Emilio Linares.

AYUNTAMIENTO DE MAHON

El día 21 de Marzo próximo á las diez de su mañana tendrá lugar en estas Casas Consistoriales, por medio de pliegos cerrados, la subasta para el arriendo del arbitrio municipal establecido sobre los puestos de venta en el Mercado y vias públicas durante el corriente año con sujecion al pliego de condiciones que se halla de manifiesto en la Secretaria de esta Corporacion.

Servirá de tipo para la subasta la cantidad de trece mil pesetas y no se admitirá ninguna proposicion que baje á dicha suma. Para tomar parte en la subasta deberán los licitadores constituir en la Caja municipal como fianza provisional el cinco por ciento del importe ó va-

lor total de este contrato, debiendo aumentar el rematante, en concepto de fianza definitiva hasta el diez por ciento de la cantidad en que le haya sido adjudicada la subasta.

Modelo de proposicion

Don... según cédula personal núm... que acompaña, enterado del anuncio y pliego de condiciones para la subasta de arriendo del arbitrio municipal establecido sobre los puestos de venta en el Mercado y vias públicas durante el corriente año, se ofrece á tomar á su cargo dicho arriendo... con entera sujecion á aquallas por la cantidad de (en letras)... pesets... céntims. - Fecha y firma del proponente.

Lo que se anuncia para conocimiento de las personas que deseen tomar parte en la referida subasta. - Mahón á 25 de Febrero de 1908. - El Alcalde Presidente, José M.ª Mercadal.

EDICTO

Arbitrio municipal sobre los perros correspondiente al año 1908

D. José M.ª Mercadal y Pons, Abogado, Alcalde Constitucional de esta ciudad

Hago saber: Que en virtud de lo mandado por este Ayuntamiento, en sesion celebrada en el día de ayer, queda desde esta fecha hasta el día 22 de Marzo próximo, espuesto al público para efectos de reclamacion, el padron formado para la cobranza del referido arbitrio.

Lo que se anuncia para conocimiento de los interesados. - Mahón 25 de Febrero de 1908. - José M.ª Mercadal.

AVISO - En la carniceria número 19 de los señores Poncio Jover y C.ª, se expenderá desde mañana, carne de ternera, buey y de ganado lanar, á 50, 60 y 70 céntimos la tercia de 400 gramos, á noventa céntimos y á peseta la carne sin hueso, y el salomillo á 1'25.

TRAJES DE MÁSCARA

Se alquilarán estos días en la calle del Castillo, 131

**ESTÓMAGO
HÍGADO
RIÑONES**

Eficacisimas contra el ARTRITISMO

AGUA DEL PILAR
Quintanilla de Solís - Leizaola
AGUA DE MESA SIN MALAR
para las afecciones del
bazo, riñones e intestinos
NO ALTERA EL VINO
ES AGRADABLE EN LAS COMIDAS
APERTIVO - DIGESTIVO
INAPALLE COCINA LA OPERACION
En paquetes para 10 litros de agua

UN LITRO DE AGUA 10 CENTIMOS!

DE VENTA EN FARMACIAS Y DROGUERIAS
DEPOSITO: